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ВЕЛНЕС У ТУРИЗМІ – ТРЕНД СУЧАСНОГО  
ТУРИСТИЧНОГО РИНКУ 

У результаті зростання тривалості життя та збільшення кількості осіб 

похилого віку, підвищення інформаційного та психологічного навантаження, 

поширення концепції проактивного ставлення до здоров’я, покращення 

обізнаності населення та впливу ряду інших факторів на світовому 

туристичному ринку з початку ХХІ століття простежується підвищення попиту 

на SPA- та wellness-тури.  

Пандемія COVID-19 не просто поставила туризм на паузу, але й змусила 

багатьох людей переосмислити ставлення до власного здоров’я. В результаті 

уявлення про оздоровчий туризм вийшло далеко за межі розкішних спа-

курортів і перемістилося на дослідження можливостей фізичної активності, 

здорового харчування, психічного відновлення в місці перебування. 

Це, на думку фахівців Global Wellness Institute (GWI), означає зростаюче 

зближення wellness та туризму, отже вимагає реалізації виваженої wellness-

політики і застосування семи взаємозалежних інструментів: здорове 

харчування, фізична активність, психічне здоров’я, традиційна та 

комплементарна медицина, wellness в антропогенному середовищі, wellness на 

роботі та wellness у туризмі [1]. 

Для України питання піклування про здоров’я набуло надзвичайної 

актуальності після посилення російської агресії, внаслідок якої значна кількість 

населення отримала фізичні пошкодження і всі без винятку – психологічні 

травми різного рівня складності.  

Не применшуючи значення кожного з названих GWI інструментів 

wellness-політики, ми, з огляду на тематику конференції, метою даного 

https://globalwellnessinstitute.org/
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ФІЗИЧНИЙ ПСИХІЧНИЙ 

ЕКОЛОГІЧНИЙ 

  WELLNESS 

ДУХОВНИЙ 

СОЦІАЛЬНИЙ 
ЕМОЦІЙНИЙ 

дослідження визначили ознайомлення з одним із них, а саме – wellness у 

туризмі, як тенденцією розвитку туристичного ринку на даному етапі. 

Відразу визначимося з сутністю поняття wellness. З точки зору фахівців 

GWI, wellness – це не здоров’я, не благополуччя і навіть не щастя. Це «активне 

прагнення», пов’язане з намірами, вибором і діями, коли людина працює над 

оптимальним (цілісним) станом здоров’я та благополуччя (див. рис. 1). 

 

Рис. 1. Структура wellness [1, c.5] 

 

Wellness-туризм – це подорожі, пов’язані з прагненням зберегти або 

покращити особисте здоров’я та благополуччя (well-being). Згідно з GWI, 

wellness-туристи поділяються на дві категорії: первинні (мета подорожі – 

wellness) та вторинні (wellness-послуги отримують як додаткові). За їхньою 

оцінкою в 2022 р. вторинні wellness-подорожі становили 88% усіх wellness-

поїздок і 85% витрат на wellness-туризм; міжнародні оздоровчі туристи 

витратили на 41% більше, ніж середній міжнародний турист, тоді як внутрішні 

оздоровчі туристи витратили на 175% більше, ніж середній внутрішній турист. 

Але 20–50% доходів від туризму «витікають» з місцевої економіки для оплати 

імпортованих продуктів, імпортованої робочої сили, міжнародних 

франчайзингових комісій тощо [1].  
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Аналіз результатів проведених досліджень [1; 2] дозволив нам виділити 

основні рекомендації щодо посилення складової wellness у туризмі: 

 подбати про розуміння та просування концепції wellness: інформувати 

стейкхолдерів, що це поняття багатогранне і охоплює такі елементи як здорове 

харчування, фізичну активність, психічне здоров’я, соціальний комфорт, 

традиційну та комплементарну медицину тощо;  

 внести wellness як складову в усі стратегії розвитку туризму, 

інвестувати в місцеву оздоровчу інфраструктуру: парки, зелені зони, ігрові 

майданчики, спортивні споруди та ін.; 

 диференціювати медичні, SPA та wellness (та санаторно-курортні – 

авт.) послуги; чітко формулювати для споживачів пропозицію; 

 допомогти малому / місцевому бізнесу взяти участь в економіці 

wellness туризму: фінансово – надати позики та гранти, інформаційно – 

наставництво та навчання підприємництву, технічно – розробка та просування 

продукту, забезпеченні якості;  

 орієнтуватися на використання традиційних для даної місцевості 

рецептів та способів лікування; допомогти з документуванням та 

каталогізацією традиційних і місцевих медичних знань.  

Останній пункт викликає значні дискусії щодо забезпечення безпеки 

туристам, які, орієнтуюючись на публікації в соціальних мережах, все частіше 

звертаються до знахарів, відунів та шаманів, щоб отримати зцілення завдяки 

молитвам, магії, кристалам, психічним та іншим практикам, запит на наукові 

докази яких суперечить самій природі духовності та вірувань.  

Ускладнює ситуацію практика використання в деяких країнах та регіонах в 

рекреаційних і оздоровчих цілях галюциногенів (каннабіс, псилоцибін, 

мескалін та ін.) та засобів для покращення когнітивних функцій (ноотропи, 

інтелектуальні препарати, нейропідсилювачі). 

GWI рекомендує вивчати та відстежувати наукові докази, ефективність та 

питання безпеки щодо нових і швидко зростаючих оздоровчих послуг, 

поширювати цю інформацію серед туристів; політикам встановити чіткі 
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правила та стандарти безпеки для використання галюциногенів та засобів для 

покращення когнітивних функцій; в іншому ж – вирішити, яка з цих сфер 

заслуговує найбільшої уваги для регулювання, а в яких сферах буде достатньо 

політики caveat emptor («нехай покупець стережеться»). 

Незважаючи на те, що здоров’я – це індивідуальна відповідальність 

кожного, фактори навколишнього середовища, соціально-економічні та 

способи життя можуть бути причиною 80–90% наших захворювань [2]. Тому 

держава повинна провадити політику на трьох рівнях (рис.2). 

 

МАКРО – суспільні та економічні 

чинники 

MESO – безпосереднє середовище 

проживання та спільноти 

МІКРО – індивідуальні практики та 

поведінка 

Рис. 2 Рівні державної wellness-політики [2] 

 

Отже, в результаті досліджень (2022–2024 рр.) фахівці Global Wellness 

Institute дійшли висновку, що одним із шляхів вирішення проблеми здоров’я 

населення є посилення wellness складової в туризмі, і визначили ряд 

рекомендацій щодо забезпечення ефективності даного процесу. 
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